第4章 图形的认识
4.3等腰三角形与直角三角形

1．若一个等腰三角形的两边长分别为2和5，则它的周[image: image21.png]


长为（　　）．
A．7                                 B．9
C．12                                D．9或12
答案：C　

【解析】[image: image2.png]


等腰三角形有两种情况：（1）2，2，5；（2）5，5，2．（1）不满足三角形三边关系，所以只有5，5，2符合要求．故三角形周长＝12．

[image: image1.png]


2．如图，在RT△ABC中，∠C＝90°，∠ABC的平分线BD交AC于D，若CD＝3CM，则点D到AB的距[image: image3.png]


离DE是（　　）．
A．5CM                               B．4CM
C．3CM                               D[image: image4.png]


．2CM

答案：C　

【解析】角的平[image: image5.png]


分线上的一点到角的两边的距离相等：DE＝CD＝3CM．
[image: image18.png]|
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3.如[image: image6.png]


图，在△ABC中，AD平∠BAC，∠B＝2∠C，求证：AC＝AB＋BD．
答案：在AC上截取AE＝AB，连结DE．
∵　AD平分∠BAC，
∴　∠EAD＝∠BAD．
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∴　△A[image: image8.png]


[image: image9.png]


BD≌△AED．
∴　BD＝ED，∠B＝∠AED．
∵　∠B＝2∠C，
又　∠ABC＝∠C＋∠EDC，
∴　∠C＝∠EDC．
∴　CE＝DE，
即　CE＝BD．
∴　AC＝AE＋CE＝AB＋BD．

[image: image20.png]


4．把两个含有45°角的直角三角板如[image: image10.png]


图放置，点D在BC上，连结BE、AD，AD的延长线交B[image: image11.png]


E于点F，求证：AF⊥BE．

答案：由已知条件，得△ACD≌△BCE，
∴　∠BDF＝∠ADC＝∠BEC．
∵　∠BEC＋∠EBC＝90°，
∴　∠BDF＋∠EBC＝90°，
即　AF⊥BE．

5．小明将三角形纸片ABC（AB＞AC）沿过点A的直线折叠，使得AC落在AB边上，折痕为AD，展开纸片，再次折叠三角形纸片，使点A和[image: image12.png]


点D重合，折痕为EF，展平纸片后得△AEF，小明认为[image: image13.png]


△AEF为等腰三角形，你同意吗？请说明理由．
[image: image14.png])
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答案：同意．证明如下：由题意知∠AOF＝∠DOF，
又　∠A[image: image15.png]


OF＋∠DOF＝180°．
∴　∠AOF＝∠DOF＝90°．
得　∠AOE＝∠AO[image: image16.png]


F＝90°．
又　EO＝FO，A[image: image17.png]


O是公共边，
∴　△AOE≌△AOF．
∴　AE＝AF．
∴　AEF为等腰三角形．
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